

Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), поручик. 07.02.1774 вступил в Казань в составе Чугуевского казачьего полка (переброшен из местечка Лович, Речь Посполитая). С 6 февраля в рядах detachementa генерал-майора А. А. Ларионова и подполковника И. И. Михельсона (с 18 марта) участвовал в подавлении очагов повстанческого движения в Предуралье во время похода к осажденной Уфе, в боях 24 марта под Уфой против армии И. Н. Зарубина, в боях 6 и 8 мая против войска Салавата Юлаева и других операциях на территории Уфимской провинции. Погиб в бою с отрядом Биктемира Уразаева в верховьях реки Ай.

ЗАРУБИН Иван Никифорович (больше известный по прозвищу Чика) (1736 — 24.01.1775), яицкий казак, участник Яицкого восстания (1772) и Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Пламенный патриот Яика-Горыныча, стойкий защитник казачьих прав. Племянник походного атамана И. Ульянова. Будучи одним из зачинщиков Яицкого восстания, Чика после Ембулатовской катастрофы сумел избежать жестокого наказания — и в июле 1772, вместе с двоюродным братом Ильёй Ульяновым, укрылся в дальних степных хуторах, за пределами Земли Яицкого войска — «на Узеньях» (в бассейне «рек внутреннего стока» Большой Узень и Малый Узень). Спас одно из войсковых знамен. В августе 1773 нелегально вернулся в Яицкий городок и явился к сотнику Т. Г. Мясникову. 28.08.1773 встретился с Пугачевым и «с крайним рачением укрыл его от поимки, когда за самозванцем выслана была из города сыскная команда». Зарубин, Шигаев, Мясников, Караваяев и Кожевников регулярно навещали Пугачёва, к тому моменту укрывшегося на постоялом дворе отставного солдата С. М. Оболяева. Казаки-заговорщики обсуждали планы нового вооруженного выступления на Яике. 31 августа Пугачёв, переехав на хутор казака Кожевникова. Сюда-то Зарубин и другие казаки привезли 12 старых войсковых знамен, которые тайно сберегались с 1772. С первых дней восстания, начавшегося 17.09.1773, Чика находился в числе ближайших советников Пугачёва. Вошёл в «Тайную думу» самозванца, занимал командные посты в повстанческой войске, участвовал во взятии яицких крепостей и в боях под осажденным Оренбургом. Вместе с походным атаманом А. А. Овчинниковым возглавлял сводный отряд, который в боях 7—9 ноября у деревни Юзеевой, под Оренбургом, нанёс поражение карательному корпусу генерала В. А. Кара. В начале декабря 1773 был послан в Уфимский уезд, на Воскресенский медеплавильный завод, для организации производства пушек и снарядов, а так же для руководства находившимися там отрядами восставших. Затем, появившись под Уфой, объединил разрозненные отряды (состоявшие из русских крестьян, казаков, башкир, татар, марийцев) в 12-тысячную

армию и приступил к осаде Уфы, обороняемой гарнизоном и ополчением из отставных военных, местных казаков, дворян и посадских людей. С декабря 1773 по март 1774 под именем «графа Чернышёва» руководил осадой Уфы и в целом боевыми действиями в Башкирии, Прикамье, на Урале и в Западной Сибири. По его инициативе, в селе Чесноковке, под Уфой, был сформирован штаб, осуществлявший руководство повстанческим движением на Среднем Урале, в Прикамье и Зауралье, дополнявший собою деятельность главной ставки Пугачева, находившейся в Бердской слободе, под Оренбургом. В январе 1774 в его подчинение вошли атаманы и полковники, державшие, со своими отрядами, в блокаде Кунгур: И. С. Кузнецов, Салават Юлаев, Бахтияр Канкаев, Ильчигул Иткулов, М. Е. Мальцев и Канзафар Усаев. В ходе четырёхмесячной осады Уфы, отряды Зарубина не раз штурмовали её, врывались в предместья, но не смогли сломить сопротивления осажденных. Подошедший к городу с запада карательный корпус И. И. Михельсона 24.03.1774 атаковал зарубинские отряды. Повстанцы оставили на поле боя до 500 человек убитыми, все пушки, а в ходе отступления потеряли до 7 тысяч человек пленными. После разгрома под Чесноковкой, вместе со своими ближними соратниками (И. И. Ульяновым, И. В. Губановым, С. П. Толкачевым) и ещё 20-ю казаками, бежал в крепость Табынск. Здесь 26 марта Зарубин, Ульянов, Губанов и Толкачев были схвачены табынскими казаками, взявшими сторону правительственных войск. Следствие над Чикой вели в Уфе, затем в Казани. Его обвиняли в том, что он «при самом начале бунта злодея паче всех в самозванстве утвердил, многим другим соблазнительный пример подал». Возглавлявший следствие П. С. Потёмкин доносил Екатерине II, что ему так и не удалось склонить Зарубина к раскаянию и добиться от него откровенных показаний. В ноябре 1774 Зарубин, как и ближайшие соратники Пугачёва — Перфильев, Шигаев, Подуров и Торнов — был отконвоирован в Москву — в Тайную экспедицию, где производилось «генеральное следствие». По приговору от 09.01.1775 Зарубин был осужден на смертную казнь в Уфе — «как в главном из тех мест, где все его богомерзкие дела производимы были». Перед этим был принуждён лицедреть на Болотной площади Садовнического острова казнь своих соратников. 24.01.1775 Чика был обезглавлен в Уфе.

ЗАСЛОНОВ Андрей (1746 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Казак Миасской крепости. Направлен из Челябинска для защиты Варламовой слободы. Взят в «воровскую толпу». Направлен в составе команды (200 человек) под Уксянскую слободу. Пойман воинской командой. В марте 1774 после допроса в Шадринской управительской канцелярии был отпущен «в дом».